



ELECTRICIDAD ESTÁTICA.— Needham, Massachusetts, marzo 13. Como una muestra del efecto de la electricidad estática, el pelo de Brad Maher toma esta extraña forma, cuando él pone su mano sobre un generador electrostático de Van de Graaff. El experimento fue desarrollado en el Centro de Ciencias de Needham. El joven recibió 500,000 voltios de electricidad estática. (UNIFAX II de UPI).

Avance Comunista en C.A. Frenará Estados Unidos

PANAMA, marzo 13 (Por Félix Pachó Reyero) (ACAN-EFE).— El Embajador Norteamericano en Panamá, Ambler Moss, afirmó que el Gobierno de Reagan frenará al avance comunista en Centro América con medidas de tan alto costo para Cuba y la URSS, que esos dos países tendrán que abandonar las negociaciones "con la subversión y la agresión".

En un discurso pronunciado esta semana ante el Club Rotario de la ciudad atlántica de Colón, al que apenas tuvo acceso la prensa, Moss aseguró con bastante solemnidad: "Hemos proclamado nuestra decisión de que el avance del comunismo será contenido en Centro América".

Dijo que, entre las medidas con que los Estados

Unidos hará frente al comunismo, salvadoreños y hondureños, contarán con asistencia militar para que se defiendan por sí mismos.

Aludió a las oportunidades de despeque económico que, tras las recientes elecciones, habrá en Costa Rica, país al que puso como modelo de democracia, y cifró ciertas esperanzas también para Guatemala, después de los comicios del pasado domingo.

De Panamá aseguró que, gracias a la paz social de que goza y al centro de financiación de los 118 Bancos extranjeros, instalados aquí, será uno de los principales beneficiarios del plan de Reagan, para desarrollo de Centro América y el Caribe.

Añadió Moss que su Gobierno está dispuesto a mejorar las relaciones con los sandinistas, pero recordó a la vez la decisión de Reagan, de parar a la subversión y a la guerrilla en Centro América, así como de contrarrestar "las amenazas bélicas" a los vecinos de Nicaragua.

Subrayó el diplomático

—Favor pase a la página 36.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es domingo, 14 de marzo, el 73° día de 1982. Falta 292 días para que termine el año.

Acontecimientos salientes en la fecha:

1519— Hernán Cortés, al frente de 700 hombres, desembarca en las costas de México, para iniciar su conquista.

1800— Un cónclave, reunido en Venecia durante tres meses, elige como Papa al Cardenal Bernardo Chiaramonte, que toma el nombre de Pio VII.

1849— Fallece en Roma el Cardenal Mozollanti, que hablaba 58 idiomas.

1861— La Cámara de Diputados, reunida en Turín, proclama el Estado unitario de Italia.

1883— Deja de existir en Londres el político y economista Karl Marx.

1918— El Gobierno soviético establece su sede en Moscú, en el Kremlin.

1965— El Gabinete israelí aprueba formalmente el establecimiento de relaciones diplomáticas, con Alemania Occidental.

1971— La Primera Ministra India, Indira Gandhi, gana el control firme del Parlamento al obtener una mayoría de dos tercios partes.

Natalicio de hoy:

Johann Strauss, compositor austriaco (1825-1899).

Pensamiento de hoy:

"Las malas leyes son la peor clase de tiranía".— Edmund Burke, estadista irlandés. (1729-1797).

E.U. Ayuda a la Libre Empresa de Nicaragua

WASHINGTON, marzo 12 (Por Enrique Ibáñez) (EFE).— El Gobierno norteamericano concederá al sector privado nicaragüense, 74 millones de dólares, cantidad prevista para 1982, anunció el Departamento de Estado.

El propósito de esta ayuda económica, de acuerdo con la declaración oficial del Departamento, es asistir a los empresarios privados no marxistas, a los sindicatos y otros grupos de ese país, para mantener un pluralismo democrático.

A pesar de que la ayuda de Gobierno a Gobierno fue suspendida el pasado mes de abril, a causa del supuesto apoyo que los sandinistas, ofrecían a la guerrilla salvadoreña, la asistencia económica al sector privado ha continuado con el conocimiento del Gobierno nicaragüense.

En 1981, Estados Unidos concedió 8.5 millones de dólares a esos sectores de Nicaragua, además de 1.9 millones más en asistencia al desarrollo. Este año Washington concederá 5 millones de dólares en el primer apartado y 2.4 millones más en asistencia al desarrollo del sector privado.

"Desde que los sandinistas accedieron al poder en julio de 1979, nuestra política ha sido de apoyo a las fuerzas democráticas que existen en Nicaragua", dice la declaración del Departamento de Estado.

Cita entre otras, organizaciones de empresarios, cooperativas de productores, comunidades de autoabastecimiento y sindicatos independientes, que intentan "fortalecer la economía a través de iniciativas individuales, que creemos es la mejor contribución a una Nicaragua pluralista", añade.

Aunque previamente este tipo de asistencia financiera a fuerzas no comunistas, eran competencia de la Central de Inteligencia (CIA) y no se hacían públicas, el Departamento de Estado señala que esta asistencia, a pesar de no ser muy divulgada, era "abierta" y tanto el Congreso norteamericano como el Go-

bierno sandinista la conocían.

Esta declaración del Departamento de Estado se produce después de que el Diario "The New York Times" informase en sus ediciones de ayer jueves del programa de asistencia.

Según el "Times".

—Favor pase a la página 36.

Signatarios Acuerdo de Nassau se Reúnen Hoy

NUEVA YORK, marzo 13 (AP).— Los cuatro países signatarios del Acuerdo de Nassau—México, Venezuela, Canadá y Estados Unidos, a los que se ha unido ahora Colombia—, se reunirán el domingo próximo, en esta ciudad, a fin de considerar los mecanismos adecuados, para poner en marcha un programa que incentive el desarrollo económico y social en los países del Caribe.

Sin embargo, antes de este cónclave, se realizará una reunión bilateral, a la que se atribuye en los medios diplomáticos de las Naciones Unidas, enorme importancia, entre el Secretario de Relaciones Exteriores de México, Jorge Castañeda, y su colega estadounidense Alexander M. Haig, para continuar el diálogo iniciado el sábado pasado, sobre el plan de paz del Presidente mexicano José López Portillo, para el área centroamericana. Esta reunión se iniciará a las 9:30 de la mañana del domingo, en el hotel United Nations Plaza.

Castañeda espera escuchar en este nuevo encuentro la opinión de la Administración del Presidente Ronald Reagan y analizar con Haig la posibilidad de aunar los puntos de vista de los dos gobiernos en una fórmula de paz

unificada, que pueda reducir la tensión en esa región, especialmente en El Salvador, y encaminar hacia un proceso de mejoramiento las relaciones de Estados Unidos con Nicaragua y Cuba. México se ha ofrecido a actuar como un puente de comunicación entre las partes en un esfuerzo por restablecer la paz en el área centroamericana.

"Panamá, país que por formar parte de la región, siente gran preocupación por la creciente tensión que existe en Centro América", dijo el Embajador panameño ante Naciones Unidas, Carlos Ozores Tyपालdos, "desea que México, buen amigo de Estados Unidos, consiga llegar a una fórmula pacificadora".

Manifestó que, sin embargo, tenía la impresión de que Estados Unidos esperaba el resultado de las elecciones del 28 de marzo en El Salvador, para reexaminar su política con respecto a la región. "Todos sabemos que el resultado de esas elecciones no cambiará la situación y seguirá las luchas", dijo.

Pero, si bien es cierto que éste será el acto central del programa del domingo sobre la Cuenca del Caribe, no menos relevante será el encuentro de los países del Acuerdo de Nassau.

Importantes Elecciones Celebra hoy Colombia

BOGOTÁ, marzo 13 (UPI).— Una serie de medidas, entre las cuales se incluye la ley seca, la prohibición del tránsito de motocicletas, la suspensión de vuelos internos y el cierre de las fronteras, rige en Colombia, para preservar el orden público y asegurar una importante votación en las elecciones del domingo.

A pesar de los actos terroristas, que han ensombrecido el clima preelectoral, los colombianos parecen entusiasmados y se prevé que por primera vez, en muchos años, aumentará el número de votantes.

Se estima que unos cinco millones de colombianos, amparados por severas medidas de seguridad, acudirán el domingo a las urnas, para elegir 112 senadores, 199 representantes, 406 diputados a las asambleas municipales, 41 consejeros intendenciales, 20 consejeros comisarales y 8,904 concejales.

El potencial de electores ha sido calculado en 13,760,000 personas, pero debido al antiguo y tradicional fenómeno del abs-

tencionismo en Colombia, se presume que sufragará sólo un 35 por ciento, que sería un elevado porcentaje para unas elecciones a nivel parlamentario y municipal.

Los Partidos políticos presentaron más de 1,500 listas, en la que figuran unos 80,000 nominados, para los cargos que estarán en juego el domingo.

Las listas son repartidas por los Partidos, que han levantado casetas en las principales calles de Bogotá y otras ciudades. Los movimientos políticos también han reproducido sus planchas en los principales diarios del país, que pueden ser recordadas por los electores y utilizadas como papeletas de votación.

Para asegurar a los votantes que no se permitirá a la subversión cumplir su empeño de sabotear el proceso electoral, el Ejército y la Policía han desplegado una intensa operación militar, que cubre virtualmente las más importantes ciudades del país y los puntos llamados "neurálgicos".



SOLDADOS ANTI-NUCLEARES.— Fort Ord, California, marzo 13. Un cuerpo de 200 hombres está recibiendo entrenamiento especializado, para responder a una posible ofensiva nuclear o de armas químicas. El grupo fue fotografiado, con esta extraña vestimenta, durante un ejercicio realizado en una autopista cercana al fuerte. (UNIFAX II de UPI).